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Cum »îndulceşte« guvernul naţionali
tăţile. (Fragment din un articol apărut în 
ziarul maghiar >Lugosi Ellenőr«).

Cestiunea întregirii scaunului episco- 
pesc dela Caransebeş azi-mâne începe să 
degenereze într-un scandal regnicolar. De 
un an şi jumătate nu pot ajunge credin
cioşii bisericei gr. or. in situat’unea de 
a-şi avea episcopul lor, din unicul motiv, 
că aşa-i place lu> Burdia. Şi guvernul nos
tru, care se batjocureşte de naţional, se lasă 
sedus şi consecvent deneagă confirmarea 
bărbaţilor ceior mai distinşi ai bisericei, 
chiar şi unuia ca Dr. Badescu, pe care 
funcţionari maghiari cu posturi înalte îl 
caracterizează ca pe un prietin sincer al 
naţiunii şi al statului maghiar.

Că o astfel de procedură nu duce 
la întărirea statului maghiar, ci la sub
minarea şi urgisirea lui, e de prisos s-o 
arătăm mai pe larg.

Irăinicia statelor atârnă de gradul 
alipirei ce-o manifestează faţă de ele cetă
ţenii lor. Cum să-şi poată câştiga dar sta
tul maghiar alipirea şi iubirea tuturor ce
tăţenilor săi, când din pricina capriciului 
şi a intereselor egoibte ale unui om, ră 
mâne neîntregit — deja de un an şi ju 
mătate, un post atât de însemnat, ca şi sca
unul episcopesc dela Caransebeş. Că Bur- 
dea vânează interese personale la această 
alegere, se vede şi din împrejurarea că 
celor aleşi pănă acum, lui Filaret Musta 
şi lui Dr. Traian Badescu le-a dat târcoale 
ca să-i dea un revers în privinţa sprijinu
lui său, cu promisiunea, că dacă vor face-o 
aceasta, o să le esopereze dela guvern 
confirmarea alegerii.

Aceşti bărbaţi însă şi-au preţuit mai 
mult independenţa şi curăţenia conştiinţei 
lor, decât cârja episcopească, de câştigarea 
căreia a legat Burdia condiţii atât de ru
şinoase.

Şi îndată ce n-au voit să primească 
aceste condiţiuni, au devenit trădători de 
patrie şi indivizi în cari nu to poţi în
crede ; a păşit apoi în acţiune > Severi nul« 
şi »Siidungarischer Bote« şi alte foi mi- 
tuibile din capitală, de aceeaşi pănură, 
trâmbiţându-i în vileag de trădători de 
patrie pe cei aleşi, pe Badescu de beţiv?

numai ca să arunce praf în ochii opiniei 
publice maghiare şi ca promovarea scopu
rilor personale ale lui Burdea şi călcareş 
în picioare a intereselor bisericeşti aka 
unei diecese mari, să câştige un colorit 
patriotic.»«

0 luptă în jurul
constituţiei engleze.

II.
Cam a zis chiar „Times“, este 

ceva patetic cu veselia d-lui Asquith 
când dânsul a dat cetire în camera 
comunelor resoluţiei sale scurte şi în
desate. Lorzii, cărora întâmplarea naş
terii le-a dat facultatea de legislatori, 
au tost ei oare în drept de-a nu lăsa 
să treacă proiectul financiar votat de 
Comune pentru necesităţile anului ? 
Ei s’au făcut vinovaţi de o încălcare 
a constituţiei şi de-o uzurpare a drep
turilor, ce coropet camerei comunelor. 
Păn’ acum, aceste drepturi esplicate 
şi susţinute de toţi scriitorii de drept, 
au fost totdeauna credeul bărbaţilor 
de stat, dela Pitt până la Ducele de 
Wellington, dela Ducele de Wel- 
liDgton pănă la şefii celor două par
tide din parlamentul actual. Pitt, răs
punzând unui mesaj al lorzilor, prin 
care se cereau lămuriri asupra unui 
proiect de impozite, zicea, în 1786 : 
„D-voastră n’aveţi să voiţi nimic; nu 
e treaba d-voastră să vă amestecaţi 
in chestii de imposit“.

Cel mai mare logician englez, is
toricul Burke, într’un discurs din 3 
Iunie 1772, cu privire la nişte amen- 

j damente cerute de lorzi la un proiect 
pentru impozite asupra graurilor, de
clarase : „Lorzii nu ştiu ce se petrece 
la ei, sau, ceia ce e şi mai rău, ei nu 
înţeleg principiile constituţiei. Sau 
vreau să facă o ’ncercare vicleană, să 
vadă pănă unde merge blândeţa şi 
supunerea noastră?...“

Tot Burke spunea şi următoa
rele : „Noi suntem paznicii fireşti ai 

| Constituţiei“. Attorney-Generalul spu

nea în 1 6 7 1 : D-voastră domnilor, inau
guraţi o mişcare nou&.<.Acesta e un 
drept atât de adânc ăT Comunelor, 
îiâcât este cu neputinţă să renunţăm“. 
Iar Pym în 16 40 : „Marile privilegii 
ale acestei înalte Curţi nu sunt sim
ple aparenţe de pompă; ele închid în 
sine o realitate şi o energie...*4

De-altfel Camera comunelor tot
deauna îşi ridică dignitatea, de câte- 
ori îşi afirmă vechile şi imprescripti
bilele sale drepturi. Ea nu s’apucă de 
discuţii sterpe; nu se înfurie; se in
dignează rar, şi niciodată nu-şi perde 
cumpătul. Ca şi Pym se mulţumeşte 
a da o declaraţie despre libertăţile 
sale, cari sunt „regula şi isvorul“ or- 
dinei generale în Anglia. Strickland 
şi-a ridicat cuvântul pentru ele, Eliot 
a murit pentru ele, Pym le-a procla' 
mat, Burke le-a făcut nemuritoare în 
prosa sa neperitoare. Ele s’au făcut 
patrimoniul englezilor. Englezii le-au 
dus în toată lumea ca şi common- 
latvul lor, şi cum au dus Romanii 
lares-n lor, în cele mai tainice colţuri 
ale lumei. Nu-i o metaforă goală dacă 
zicem, că acuma privirile tuturor po
poarelor, cari se guvernează pe sine, 
sunt aţântite asupra palatului West- 
minster. Nu-i ţeară, care să nu fi cău
tat a studia şi aplica legile şi datinele 
parlamentului englez.

Acuma însă regulele respectului 
mutual al drepturilor au fost urât vio
late tocmai de .camera ale cărei te
melii sunt privilegiile anacroniste. Vo
tul de respingere ai Lorzilor, cu pri
vire la legea impozitelor, nu e numai 
un amestec în drepturile comunelor, 
ci şi o dovadă de rigid feudalism, în
tr-un timp, când vechea ordine po
litică pare a se schimba în toate pri
vinţele.

Va fi abia un an, de când Bal- 
four, şeful unioniştilor, spunea, că 
nu-i iertat să se îndoiască cineva pe 
un singur minut de supremaţia camerei 
comunelor. Balfour azi e de părere 
contrară, dar asta n-are a face.

Acuma parlamentul e disolvat.

Guvernul, care avea cea mai impo- 
santă majoritate de vreodată, este 
redus la neactivitate, fără de a se 
aştepta, cu doi ani înainte de ter- 
minul normal, şi este oprit să uzeze 
de fondurile necesare pentru cele mai 
grabnice trebuinţe ale ţării. Şi ceia 
ce se întâmplă acum se va putea 
repeta an de au, dacă ţeara nu va 
octroa guvernului garanţii scrise, ce-i 
vor permite să pună stavilă unei 
astfel de stări de lucruri. Federaţiunea 
Naţională Liberală are mare drep
tate, când zice în manifestul ei ener
gic, că acuma alegătorii au să>ş 
spună cuvântul în o chestie ca şi 
care n-a mai fost vre-una atât de 
importantă de zeci de ani.

Scopul camerei Lorzilor este să 
spună ea cel din urmă şi cel mai 
hotărâtor cuvânt şi pretinde că pen
tru ea se cuvine orice decisinne în 
desbaterile camerei. Bepetă cu plă
cere cuvintele lui CromYell, zicând căi 
camera ^comunelor întrupează „arbi
trarul cel mai grozav, ce a fost vreo
dată“. Şi tot asemenea lui Cromwell, 
ar vrea să pună capăt acestui „jocşor “

Ei ar vrea să suprime libertăţile 
fundamentale, ce eonstitue mărirea 
Marei-Britanii, dar se vor trezi cu în
tunecatele momente din resvrătirea 
dela Manchester, când însuş Carlyle, 
văzând în faţa lui sfinxul poporului, 
găsea pentru Lorzi numai cuvinte ca 
aceste: „...o aristocraţie în agonie, 
care tot mai aproape şi mai aproape dă 
de o balansa gingaşe, pe talpa căreia 
este scris : ai fost prea uşoară“. (Past 
and Present.)

Ezact aceasta e soartea lorzilor 
şi a oricărei aristocraţii feudale — 
îngâmfate ei lacome!

M. S.

Noul episcop al Caransebeşului, i p .
S. S. mitropolitul Meţianu a trimis mi
nistrului cultelor actele cil privire la ale
gerea lui Miron Cristea ca episcop al Ca
ransebeşului. Confirmarea noului episcop 
nu va avea loc, probabil, decât după nu
mirea noului ministru de culte. (»Kel. Ert.«)

FOILETONUL »GAZ. TKA iNs .«

Scrisoare.
V. R.

„Ne dis rien, Jaisse moi rSver“. 
Alfred de Musset.

Gând ochiul de jăratec se ’nohide tot mai mult, 
Povestea amintirii e dat ca s’o ascu lt;...
Când cea din urmă rază se ’neacă în cenuşă,
Simt lumea de-altădată, bătând uşor la  u şă ;
O simt apoi de mine aproape, mai aproape,
Cu mâna ei cea caldă lăsând a mele pleoape. 
Şi-aşa misterioasă şi-aşa de nepătrunsă 
îmi pare lumea asta în sufletu-mi ascunsă,
Când simt că se desprinde din veşnica-i lumină 
Iubita cu ochi galeşi şi pasul de regină !...
Ş i cum prin codrii jalnici îşi poartă gându-alene 
Simţind cum i-se lasă visarea printre gene 
Când luna, ochiu de aur, o’nvălue ’n lumină 
Şi-aude lângă dânsa un cântec în surdină !

O ! freamătul de codrii îi spune-atât de multe,
Că n fiecare seară îi place să-l asculte,
Ş i parcă câte-odată, de glasul lui se miră, 
Jfărându-i-se cântec ce-i picurat pe-o liră...
Ş i ’n suflet i-s’aprinde o lume de eres,
Căci ce ’nţelege-acuma, de mult n’a înţeles !

Tu nu ştiai iubito că eţi eram aproape,

Cu lira mea dând viaţă murmurului de ape 
Şi freamătului viaţă din eodru ’nalt şi des...

Iţi aminteşti iubito, când ne ’ntâlneam ades,
Şi îmi vorbeai de murmur şi freamăt mai ales 
Pe care-o veşnicie ai sta ca sâ-1 asculţi!
O ! cântăreţi măeştri, ca codrii, nu sunt m ulţi;
Ş i îmi spunea-i că totul pe lume ţi-ai ii dat,
Să-ţi picure ’nc-odată, tot ce ţi-a picurat 
Şi-aşa de măestrită-i cântarea lor, că-ţi pare 
C’o liră îi îngână ades din depărtare !

De câte-ori, când luna cu lumea ei senină, 
Ce’nfăşură de veacuri pământul în lumină,
Se arăta pe ceruri şi ’n lacuri gânditoare, 
Alunecând pe două adâncuri plutitoare,
N’am plâns, gândind la vremea când codrii ţi-au

cântat
Cântarea lirei mele aşa de fermecat!
Când mi-ai grăit în urmă, că ’ntinşii codrii nu-a 
Tot cântăreţi măeştri, cum altădat’ mi-ai spus,
O ! se stinsese vraja ce picura pe strura  
Ce ţi-a părut un freamăt de codrii totdeauna !
Tu n’ai ştiut iubito, ori n’ai vrut să ’nţelegi 
Cântarea ei, visarea-ţi de a mea să poţi s’o legi ! |

In urmă, când frunzişul din codrii a pălit 
Ţi-aduci aminte iarăşi, noi doi ne-am în tâln it!
Tu mi-ai vorbit atâtea ; mai mult’ asemănare 
Găseai acum în graiu-mi şi lira cântătoare !

O ! e târziu iubito, e toamnă şi-i târziu...
In mine ca şi ’n codrii, e nesfârşit pustiu!...

Când oi muri, pe groapă să-mi fmneţi lira mea, 
Vreau vântul cel de sară, din nou glas ca să-i dea! 
Să cânte*aşa ’n surdină, încet, tot mai încet...
Să nu deştepte visul sărmanului p o e t!...
Ci ea să-şi plângă dorul când vremurile-or trec* 
Şi eu în lumea morţii, voi fi străin şi rece !..
Iar tu, de vrei, copilă cu ochi pătrunzători,
De el îţi adă-aminte în urma-adese-ori,
Dar nu veni la groapa poetului vre- odată,
Căci vraja lui e stinsă şi lumea lui u ita tă !
Căci poate a lui liră, simţindu-te aproape 
Din nou glas o să dee murmurului de ape 
Din nou or plânge codrii... şi poate aiurit 
S’ar deştepta din lumea în care-a adorm it! 

Bucureşti 1909.
A lfre d  M oşoiu .

Frans Hals.
(Cel mai mare portretist al Olandei.)

Era modă: Cine putea, îşi făcea por
tretul. Se portretau şi societăţi în grupă. 
In deosebi după armistiţiul din 1609 fle
care dorea să lase urmaşilor portretul ca 
amintire. Fiecare se preţuia mult în această 
vreme grea a războiului cu Spania. Erau 
tablouri înfăţişând grupe de trăgători la 
ţintă (Doelen) şi de fruntaşi ai societăţilor 
de acest fel (Regenten.)

In tablouri de acestea şi-a arătat 
Frans Hals talentul.

A mai fost portretist ales şi prin arta 
de a da caracterul şi expresia personală: 
a întrecut pe toţi ceilalţi maeştri olandezi 
chiar pe Rembrandt, care nu era aşa de 
tare în portrete şi nici realist nu era în 
pictură, căci împodobea tot ce zugrăvea 
şi punea o lumină fantastică — era poet
— pe când Hals se ţinea numai de ce 
vedea.

In 1616, în cel mai vechiu »Doelec 
al său, ne înfăţişează pe ofiţerii din so
cietatea (Gilde) sfântului George, Tabloul e 
în primăria din Haarlem — unde mai sunt 
încă opt Duleni şi Regenţi, unele din ti- 
nereţa, iar altele din bătrâneţa maestrului.

Tot la primărie e şi un portret al 
lui Frans Hals, se vede că făcut de vreun 
ucenic de al lui. Portretul ne arată un 
chip bântuit de otrava alcoolului, deşi din 
lucrările lui ne pare spirit vioiu şi pătrun
zător — vesel şi cu gust, cu multă pu
tinţă la mână şi la ochi.

In Dalenul din 1616 ne înfăţişează 
pe ofiţeri la masă. in clipa, când preşedin
tele se pregăteşte să taie friptura, vin trei 
ofiţeri tineri; cei dela masă se întoarnă 
spre aceştia. Astfel a izbutit să dea viaţă 
şi mişcare tabloului Fiecare cap e operă
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A B O N A j*î î '^v ? ,
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu l Iannaris st. t. 1910

se deschide nou abonament la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
© coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ÂDMMS TRÂ ŢiUHEÂ.

LukăCS a declarat că a prevăzut re
zultatul : lusth a cerut dela regele o de
claraţie principală asupra complectei se- 
paraţiuni economice dintre Austria şi Un* 
garia. A făcut aceasta, deşi convenţia va
mală dintre aceste două tări expiră abia 
la 1917.

»Eu i-am ajutat lui lusth să-şi facă
o punte pe care să ajungă treptat, la re
vendicările partidului său. El ar fi putut 
în acest timp să-şi întocmească un partid 
guvernamental. Dar prin procedeul său de 
acum, lusth a năruit acea punte. Poate că 
e şi mai bine aşa. Să vedem acum ce ati- 
tudine va iua partidul său«.

Hodja despre Lukacs. Deputatul Milan : 
Hodja, publică în ziarul său un articol 
prin care spune, că anul acesta se sfâr
şeşte în mod favorabil pentru naţionalităţi, 
pentrucă Ladislaus Lukacs care e desig
nat ca viitor prim-ministru, e un adept al 
votului universal.

Lukacs şi naţionalităţile. »Kei. Ert.«
este informat că în Viena ar fi decurs 
pertractări între deputatul Vajda si pri
mul ministru designat, Lukacs, asupra 
condiţiilor pe lângă cari partidul naţio
nalităţilor ar sprijini noul cabinet. Aceste 
condiţii ar fi, din partea lui Lukacs vota
rea budgetului şi a recruţilor, iar din par* 
tea clubului naţionalist realizarea votului 
universal, egal şi secret.

Un comitat >pentru< Lukacs. Congrega
ţia comitatului Békés a trecut la ordinea 
silei peste adresa comitatului Fejér, de a 
se vota încredere lui Kossuth, dar a res
pins (cu 35 voturi faţă de 16) şi propu
nerea unui membru în congregaţie de a 
saluta pe Lukacs în cazul dacă aduce vo
tul universal.

Un articol al d-lui N. Iorga.
Dăm mai la vale un articol scris de d. 

Iorga, încă mai de mult, când făcea parte 
din partidul junimist, şi pe care o parte 
a presei române de dincolo îl reînvie cu 
scopul de a dovedi d-lui Iorga — o »pă
cătoasă inconsecvenţă şi lipsă de carac
ter«. Fireşte n’au ajuns altceva decât pro
vocarea demonstraţiilor studenţeşti, de cari 
am scris şi noi, şi câteva cuvântări iro
nice în Cameră, cărora d*l Iorga le-a răs
puns foarte uşor: am scris acel articol cu 
gândul, că în modul acesta vom putea apela 
la sentimentele mai bune ale ovreilor mai 
culţi, dar wCam înşelat şi astfel era natu
ra l să schimb atitudinea şi cuvintele«. Ni
mic mai simplu.

Noi ţinem să facem cunoscută chestia 
aceasta şi la noi, fiindcă şi între noi sunt 
mulţi cu astfel de nădejdi faţă de ovrei- 
mea maghiară, recomandând o asemenea 
tactică de îndulcire iaţă de ei — şi se vor 
înşela tot aşa de îngrabă. Profităm tot
odată de prilej, pentru a protesta în con
tra manoperei, care de asemenea ia teren 
la noi, de-a timbra pe cineva pentru o 
schimbare naturală şi logică a principiu
lui, numai decât cu o erezie politică sau cu 
lipsă de caracter. Cinstea şi caracterul se 
arată în şirul de fapte ale omului, iar nu 
în câteva cuvinte spuse cu o anumită 
ocazie!

*
»De o bucată de vreme un fel de 

aristrocraţie ovreiască s-a alcătuit la noi, 
»aristrocraţia«, de care trebue să se ţie 
seamă în cântărirea chestiunei. Ea s-a 
format pe două căi. Pe de o parte, evreu 
muncind, nu numai pentru sine, ci şi 
pentru ai lui, capitaluri s-au îngrămădit 
pe încetul la micii meseriaşi şi negustori 

! din acest neam, şi după un timp acest
i proces economic de strângere zilnică al 
gologanului, prin jertfa nevoilor celor mai

I puternice ale omului, a aruncat la supra- 
j faţă mari negustori şi bancheri, în care 
j se pot vedea fruntaşii în bogăţie ?i evrei-
I mii dela noi. Capitaluri straşnice, prin care 
; să se poată deschide calea izvoarelor as
cunse încă ale avuţiei generale, nu se afla

* la aceşti evrei bogaţi, ear în sfârşit, banul 
; lor veşnic în mişcare e de nevoie pentru 
{ a hrăni schimbul de toate zilele, fie între 
| noi, fie cu străinătatea.
| »Pe de al*ă parte, când şcolile noa-
I st re s-au deschis în toate formele mo-
I derne, pentru o frecuentare şcolară mai
i puternică, nimeni nu s-a grăbit mai mult
I decât evreul să-şi trimeată copilul la 
| şcoala cea mică, de unde se capătă cunoş- 
j ţintele neapărate, la şcoala mai mare
i unde se începe specializarea pentru ramu- 
! rile socotite ca mai nobile de» activităţii 
sociael şi la şcoala mai mare a Universi- 

; ţâţei. Cei mai săraci t.intre evrei n-au 
; cruţat nici un sacrificiu pentru ca să pre- 
| gătească astfel un viitor mai bun copii- 
| lor lor.
i »Şi aceşti elevi evrei, în generalita- 
! tea cazurilor, au ştiut să răsplătească mai 
bine decât cei mai mulţi dintr« tovarăşii 
lor de bănci creştini, suferinţele îndurate

pentru dânşii de părinţii lor. Ca şcolar şi 
ca profesor, n-am întâlnit încă pe elevul 
evreu cu totul nul, din rea voinţă, din 
lene şi perversitate — cum slavă Domnu- 
nului — sunt atâţia de ai noştri, mai ales 
din »clasele bune«, cum merge vorba. 
Evreii se laudă între dânşii — şi sunt şi 
alţii ca.re-i laudă aşa — că sunt deştepţi, 
ageri: am întâlnit foarte mulţi şcolari din
tre ai lor, care ar fi avut fără îndoială, de 
ce să se desnădăjduiască, şi să arunce 
cartea, din care nu pricepeau mai nimic. 
Şi nu: s-au îndărătnicit: s-au pironit nopţi 
întregi asupra slovelor moarte pentru în
ţelegerea lor, şi le-au întipărit în mintea 
rebelă, au repetat pe de rost lecţia şi au 
cucerit prin persistenţa examenele. Pre
mianţii evrei au fost şi sunt totdeauna, 
corigenţi poate, din când în când, repe
tenţi nu ştiu. Cei mai slabi, mai luaţi în 
râs dintre colegii mei evrei sunt încă as
tăzi, după o eroică luptă contra lor înşişi, 
medici, ingineri sau altceva, în proiesiile 
libere.

»Ce sentimente au cu privire la noi 
aceşti oameni ?

»Prin tip, pun înrudirile, pe care nu 
le pot ascunde, prin limba pe care n-au 
avut grija s-o înveţe cum trebue, fiir.dcă 
dascălii noştri de română au avut deştep
tăciun ii să-i înveţe numai gramatica pe 
de rost, ei se simt alţii decit noi. Legile 
îi asigură despre aceasta: bacalaureatul 
evreu face oaste în condiţiile celor ce au 
dipL ma lui, ajunge ofiţer al armatei ro
mâne, şi totuşi nu e cetăţean. Medicul 
serveşte în aceiaşi armată, primeşte une
ori îngrijirea sanitară a unei plăşi, dar 
nu poate trece concursul, fiind-că nu e 
român. Absolventul de liceu nu poate in
tra la drept, fiindcă advocaţii şi magis
traţii sunt neapărat români. Un loc de 
profesor nu-1 poate câştiga evreul, ori
cât ar fi de chemat pentru aceasta. Pen
tru toate trebuie împământenirea şi ea 
nu se capătă uşor, precum se ştie.

»Deci inteligenţa evreiască — şi ea 
există şi se îmulţeşte necontenit — e în
tâi crescută nu se poate mai rău în şco
lile noastre, cari n-au nici un scop naţio
nal şi dau evreului acelaşi capital mort 
de cunoştinţi ca şi celorlalţi e*evi. Din 
frecuentarea lor, el nu capătă măcar stă
pânirea desăvârşită a limbii. După aceasta 
evreul cu diploma noastră de liceu sau 
universitate e despărţit de colegii săi, nu 
se poate împărtăşi de ce au cei mai leneşi 
şi incapabili dintre dânşii şi e aruncat 
pentru roată viaţa lui aşa între cer şi pă
mânt: nici turc, nici turleac, nici român, 
nici străin, nici adevărat eyreu, nici cu 
totul de ai noştri, nici cetăţean, nici ne- 
cetâţean, nici cu jargonul lui de acasă, 
nici cu graiul nostru curat, aşa o minune, 
o dureroasă minune a firii.

»Unii, ce-şi simt puteri şi bani, se 
duc şi ajung în străinătate scriitorii pre
ţuiţi; in specialitatea lor, cum i-am fi vă
zut mai hucuros la noi. Alţii îşi caută in- 
tâiu rostul la noi, se zvârcolesc în tot te
lul, îşi istovtsc puterile în rugăciuni şi 
protestări; se pângăresc prin botezuri ne
sincere de care să spală pe urmă până 
la sânge, se umilesc în zadar şi pleacă hles- 
tămând, cazul Şăineanu, care trebue s-o 
spunem — nu ne face mai mi'ltă onoare 
nouă decât lui. Pe câţiva i-am gonit fiind
că nu ne iubeau şi ne-au iubit şi mai pu
ţin, făcându-ne din însemnate situaţii j

peste hotare şi mai mult Hu. Cei mai 
mulţi se resignează: fac gazetărie, medi
cină, afaceri, inchizându-se din ce în <ce 
mai mult în singura emulaţie ce li se în- 
gădue: a strângerei banului. Sunt printre 
ei cari ne urăsc; sunt cari n-au nici o pă
rere despre aceasta şi nu se gândesc de 
mult la aşa ceva: dar sunt — şi încă des
tui — cari din şcoala făcută la un loc 
cu noi, din prietiniile păstrate de atunci, 
din relaţiile zilnice cu societatea româ
nească mai mult de cât cu vechea ovre- 
ime intransigentă şi obscuran*ă, au prins 
o sinceră simpatie pentru ţara şi poporul 
român.

»Şi nu mă sSeso a spune că acestor 
oameni, pe cari i-am putea câştiga şi asi
mila şi mai mult până la botezul, care ar 
fi pentru ei o renegare, — ii se face o 
mare nedreptate.«

Un amestec »nepermis«. Cetim în 
»Patria« din Cernăuţi :

»La discuţia eonvenţiunii comerciale 
cu România, a vorbit dintre deputaţii bu
covineni şi deputatul socialdemocrat Ge- 
orge Grigorovici. După ce a vorbit asupra 
fondului chestiunii s-a amestecat in afa
cerile interne ale regatului român, ceeace 
nu-i poate permite un stat liber nici chiar 
d-lui Grigorovici, abordând din nou ches
tiunea bulgarului Racovski, pledând ca ro
mân bun din nou pentru încetăţenirea în 
massă a jidanilor şi cerând dimpreună cu 
Dr. Straucher, ca guvernul român să fie 
silit să-şi împlinească nişte pretinse obli
gaţiuni ce li-ar fi luat in congresul din 
Berlin. La urmă acest deputat a declarat 
că se simte chemat să apere cinstea ţării 
româneşti thiar contra guvernului ţării. 
Faţă de atacul deputatului Grigoroviciu 
şi de amestecul său ilicit în afacerile re
gatului român care nu poate şuieri vre-o 
ingerenţă din afară, clubul român a hotă
rât unanim să protesteze şi a însărcinat 
cu această declaraţiune, care trebuia fă
cută în plină şedinţa parlamentară, pe 
prezidentul său, baronii! Hormuzachi.

S-a întâmplat însă, că din cauza gra
bei practicate îu ultima şedinţă de a trece 
proiectele din discuţie, prezidentul clubu
lui român, baronul Hurmuzachi, n-a ajuns 
la cuvânt şi n-a putut face această decla
raţiune. înregistrând concluzul clubului 
român, care a hotărât să respingă atacu
rile deputatului Grigorovici suntem auto
rizaţi să anunţăm, că clubul român îşi 
rezervă dreptul ca să revie în parlament 
asupra afacerii după vacanţele parlamen
tare.

Ne bucurăm că clubul român a luat 
această deciziune, căci era timpul suprem 
ca să i-se spuie respectivului domn, că ar 
face bine să lase soarta regatului român 
pe alte mâni. Suntem siguri, că şi poporul 
român se va mulţumi de a li apărat de 
Grigorovici, Racovski, dr. Gelehrter jetc. 
căci el înţelege a-şi apăra foarte bine

de artă, par-eă-i auzim vorbind, fiecare 
mână e plină de viaţă şi de caracter.

Tot din acest timp sunt mai multe 
tablouri mici, picturi »de genre«, cari în
făţişează tipuri râzând, cântând, bând. Din 
ele cunoaştem lumea în care sie odihnea 
maestrul, după lucrările cele mari — o 
lume de tot aleasă — dar care se arată, 
aşa cum e şi deci Interesa pe Frans Hali.

Mai ales în zugrăvirea râsului, înce
pând dela zâmbet pănă la râsul cu hohote, 
Hals a fost neîntrecut.

Tablourile iui mici pare a le fi lucrat 
foarte repede — dar e greşaiă să credem 
că tot aşa lucra de obiceiu. Dimpotrivă, în 
portrete şi în grupe, unde îşi încordează 
tot talentul, vedem că Hals a studiat şi 
înfăţişat cele mai mici amănunte. In ga
leria din Kassel sunt aşa de ezact lu ;ra ta 
costumele, încât s-ar putea spune din ce 
an anume din veacul al XVII-lea sunt. E 
minune cu ce fineţă zugrăveşte capetele, 
cu ce sârguinţă pictează horbotele manşe
telor ori cele dela boneta unei doamne. 
Pânza delicată din gulere mari, rotunde, 
liaina de mătase liliachie, precum şi cea 
de damasc negru a soţului, — toate fără 
nici o stingherire în armonia tabloului.

Hals ducea viaţă uşuratică, d a r ; se 
<ertau multe în hatârul talentului. II vedem

zugrăvind familiile cele mai de frunte — 
ba l-au primit şi în garda cetăţenească

i din haarleifi. Tablourile lui mici înfăţi-
l şează o figură sau două — de obicefu de 
mărime naturală. Aceste tablouri se vin
deau foarte uşor — deşi pe preţ mic. Ast
fel de tablou de genre vedem în galeria 
din Kassel: doi băieţi cântând, făcuţi din 
câteva trăsături de penel geniale, arătân- 
du-ne numai umerii obrajilor. Mai sunt şi 
în alte galerii din Berlin (în Kaisser Frie- 
drichs Museum e un băiat cântând din 
flaută, de pe note) încântător e băiatul 
din galeria din Schwerin, care dând flautul 
la o parte, parcă zice: »Ei, nu-i aşa?«

Chiar când Hal; îşi alegea modelele 
din crâşmele cele mai de jos, prin far
mecul artei sale n felul mucalit cum 
! i  înfăţişează, ae fi uitln^ ce tipuri
avem înaintea ochilor, -  din potrivă, iz
buteşte a ni-le face atrăgătoare.

In Amsterdam e unul : »Caraghiosul 
isteţ«, în Paris, ia Louvre, e »Ţiganca«. 
Nu simte oricine plăcerea să le privească ? 
Cine nu se opreşte minunat de arta cu 
care a zugrăvit pe Mulatrul din Kassel, în 
haină roşie ştearsă, cu podoabe galbene, 
cum stă cu cana de vin în mână, cu ca* 
pacul ridicat, gata să bea — cu ochii câr
piţi de beutură, unul umed, celălalt stră- 

| lucitor — cu buzele grele, ude, râde atât 
! de prosteşte, dar tot odată nespus de mul

ţumit. Cum să nu te opreşti mirat, când 
vezi cu ce fiineţă a prins toate expresiile 
feţwi omeneşti ?

In muzeul împăratului Friderich e un 
portret de copil, gătit după moda de atunci, 
cu roche grea de brocart de aur. Doica îl 
ţine în braţe şi-i arată o pară. Zîmbetul 
copilului te farmecă. Toate amănuntele — 
florile de pe haină chiar — le desemnează 
cu cea mai mare răbdare.

Vestea despre talentul lui Hals ajunse 
aşa de mare, încât i s-a cerat să facă por
tretul grupei ofiţerilor din Amsterdam, 
portret care să afie şi acum în acest oraş, 
la primărie. I-a zugrăvit pe cei 13 ofiţeri 
în marş, dar în poziţii nesilite, toţi îm
brăcaţi în negru, cum era moda pe atunci.

Pe cei din breasla Sfântului George 
i-a zugrăvit de mai multe ori.

Intr-un tablou din 1639, sunt toţi 
foarte serioşi, căci era în ajunul unei lupte
— deşi Olandezii învinseseră mai demulte- 
ori fio ca spaniolă.

La Petersburg, în »Eremitage« se află 
multe tablouri de Hals.

Desemnuri de ale lui au rămas foarte 
puţine. Se pare deci că lucra şi tablourile 
mari deodată, fără a se pregăti cu schiţe, etc.

In lucrările lui din 1630, se vede un

ton deschis, care se întinde asupra tablo
urilor în treg i; cătră 1635, însă acest ton 
e aproape cenuşiu deschis, ca lumina pe 
timp înourat.

In cei din urmă 25 de ani ai vieţei 
lui, acest cenuşiu e din ce in ce mai în
chis.

Cu cât tablourile sunt mai cenuşii, 
mai închise, cu atât şi viaţa lui Hals se 
posomora mai mult.

Hals avea mult de lucru, i-se plătia 
bine, dar el nu ştia să păstreze banii. A- 
flăm deci că în 1652 a trebuit să dea u- 
r.ui brutar mai multe tablouri şi mobile 
din casă în plata unei datorii pentru pâne 
şi pentru parale ce împrumutase. Bruta
rul se legase că-i va înapoia lucrurile, când 
i-o aduce banii ce-i datorea.

Cu toate astea de tot nu-1 părăsise 
veselia nici la bătrâneţe, dovadă »Hille 
Bobe« sau »Vrăjitoarea din Haarlema«, 
care se află în muzeul împăratului Fried- 
rich (Berlin).

Vrăjitoarea are o bufniţă pe umăr, 
c-o mână ţine o cană de vin şi râde par-că 
la o glumă bună. Figura a schiţat-o din 
câteva trăsături de penel — şi e ce
nuşie.

In Dresda Hille Bobe e înfuriată, fi
indcă un bărbat suflă fum de tutun asu
pra ei. Pe o masă alături e o mulţime de



Nr. 276.—1909. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

soarta sa singur şi a trecut sănătos prin 
crize mai grele iară ajutorul acestor 
domni.

Triumful stiintii române!
—  D-l p r o f e s o r  Toma lonescu sărbătorit 

de doctorii din America. —

In 13 1. c. cu trenul de 11 ore a so
sit d-l profesor Toma lonescu în gara 
»Broad Street Station« venind dinspre 
New-York acompaniat de secretarul d-sale 
d-l G. Sutzu. Ambii au fost întâmpinaţi 
din partea românilor, de cele două socie
tăţi române din loc, »Bănăţiana«, şi >Vo- 
luntariul«, iar din partea clubului medical 
de cătră domnii Moriss Jacob şi Dr. Char
les H. Frazzier.

D-l lones-’cu e viu încântat de pri
mirea ce i s-a făcut din partea românilor 
şi promite că va face cunoscuţi lumii, în
tru cât ii va sta în putinţă, pe conaţio
nalii săi.

D l Dr. Chs. Frazzier şi Dr. Ms. J a 
cob ioşti studenţi ai facultăţii de medi
cina din România conduc pe d-l lonescu 
la cancelaria d-lui Jacob, apoi la »Hotel 
Beîlevne-Stvaford«, unde angajase locuinţa 
vizitatorilor şi unde d-l lonescu s-a între
ţinut cu cei mai de frunte medici şi a 
primit audienţa studenţilor şi a doctoran
zilor în medicină. ✓

Prima demonstraţie în faţa lumii 
medicale a avut loc Ja 1 oră d. a. în spi
talul universităţii de aici. D-l lonescu es- 
plică întrebuinţarea stovainei prin coarda 
spinala, prin gât şi piept, combinată cu 
strichninâ. Arată puţina suferinţă şi cal 
mul ce-1 dovedesc pacienţii la întrebuin
ţarea motodei d-sale. După sfârşitul ope
raţiei a fost viu aplaudat şi aclamat de 
cei aflători în sală. D-sa a primit toate 
ovaţiile cu un simplu surâs modest ceia- 
ce mira pe americanii deorinşi a face re
clamă chiar şi lucrurilor de puţină însem
nătate.. D-sa vorbeşte puţin, şi fără multă 
paradă, în limba franceză.

Ziarele de aici aduc toate clişeul d-lui 
profesor Toma lonescu şi la loc de frunte 
însotindu-1 cu articoli elogioşi şi lungi, 
în cari explică importanţa subiectului pe 
de o parte, iar pe do alta feliül d-sale de 
a se purta, espresi.-i, figura şi chiar şi ges
turile d sale.

Cuvintele d-sale lipsite de pretenţ'e, 
sunt pe toate buzele: »Am venit aci nu
mai să arăt dar nu sa învăţ.»

»The Philadelphia Inquirer« publică 
la  început vorbele d-lui T. lonescu, luate 
dintr-un interview »1 did not corne here 
for money or fame or to teacb lerned 
Americanian doctors, bufto demonstrate 
what i believe to the bes? method of ad 
ministering an ariesthetic in rnang c&sesc 
sau pe r^mâne^te: »eu n-am venit aici 
pentru bani sau faimă, sau să învăţ pe 
doctorii americani, ci ca să demonstrez 
ceia-ce cred despre cea mai bună metodă 
a  administrării unui aoestetic in multe 
cazuri«.

»The Nord American« pe lângă cli
şeul d-lui lonescu mai publică încă 4 cli
şee, reprezentând 4 feluri de operaţ'i după 
metoia nouă arătată de d-l prof. lonescu. S 
In articolul scris despre d-l ionescu nu în
ceată de a dezvălui pe lângă importanţa 
descoperirei sale şi teliül de a ,şti a se.

impune: vorba, caracterul său, şi ca să 
dea cetitorilor sâi mai bună ideie despre 
figura acelui faimos T. Tonescu, îi asa- 
mănă mustăţile cu cele ale împăratului 
Germaniei.

Aseară d-l lonescu, dimpreună cu se
cretarul d-sale şi acompaniat de n^are 
parte din corpul medicilor, au luat parte 
la recepţia dată de d-l Dr. lacob în favo
rul d-lor. D-l lonescu a mulţumit pentru 
buna primire şi importanţa dată de toţi 
subiectului d-sale. Mâne va jJeca spre a 
vizita pe fraţii Mavo.

De sigur că dânsul va duce acasă 
dulci suveniri de pela noi, iar nouă ne 
va rămânea multă vreme mulţămirea de 
a fi văsuţ pe unul din luceferii româniz- 
mului strălucind — fie şi numai pe o clipă
— aici, în mijlocul nostru, între străini!

N. Barbu.

— 19 Decemvrie v.

P olitica  şi a r ta .  »Amestecul 
scriitorilor în politică e periculos literatu
re!’« — aceasta e o altă replică care obici
nuit se dă.

De ce ? — Findcă, se zice, că activi
tatea politică ar absorbi cu desăvârşire ac
tivitatea literară a scriitorului.

Experienţa a dovedit că afirmaţia nu 
e exactă. Căci, cele cinci sau şase ore pe
trecute în genere de scriitorii noştri, în 
cutare sau cutare minister printre arhi
vele prăfuite* — aceste ore de tortură zil
nică, nu absorb ele mai mult activitatea 
literară a scriitorului, decât o muncă li
beră, inteligentă şi inimoasă de câteva ore 
numai?

Concluzia se impune de la sine.
Se mai zice că activitatea literară a 

scriitorului s-ar resimţi prin tendinţa ei, 
de activitatea lui politică.

Chiar de ar fi aşa, amestecul scriito
rilor în participarea lor ia viaţa politică, 
la viaţa cea mare a politicei, n-ar fi decât 
fericită şi pentru politică şi pentru lite
ratură.

Pentru literatură, fiindcă prin contac
tul zilnic cu oameni cari se agita, se luptă, 
înving ori ead, cu clase întregi cari se 
mişcă, se ridică pentru cucerirea vre-unui 
drept ori decad şi se sting — într-un cu
vânt prin contactul cu toate frământările, 
cu toate patimile cari agită viaţa politică
— scriitorii noştri şi-ar vedea orizonturile 
cugetărilor lor lărgite — şi infinite ar fi 
atunci isvoarele inspiraţiei lor.

Mulţi ar descoperi, poate atunci, că 
sunt şi alte preecupări decât acelea pen
tru »iubitele îngândurate« şi că durerile 
unui »trubadur părăsit« rămân microsco
pic de mici pe lângă alte dureri şi alte su
ferinţe.

In sfârşit acest amestec ar fi fericit 
ţi pentru politica !nsă-şi. Pe lângă însuşi
rile de elită ale personalităţilor lor, scrii
torii ar aduc© cu ei în viaţa politică, pu-

peste. L-a ajutat la lucru, de bună samă 
şi fiul său Frans.

*
Din patru fi ce a avut şi cari toţi 

au fost pictori, numai unul, Frans, a a- 
juns cunoscut, ca pictor de natură moartă, 
lucru ce începuse a fi foarte căutat pe a- 
tuuci.

Afară de fii, Hals a avut o mulţime 
de şcolari. Mai vest’ţi au fo st: Adrian 
Brouwer şi Adrian van Ostade. La şcoala 
lui au învăţat a da natura în nuanţele ei 
cele mai felurite. Cine a avut prilej să 
vadă scenele de ţărani olandezi ale aces
tor maeştrii, îşi vor aminti ce minunate 
şi ce vii sunt scenele din crâşme, unde 
oamenii se iau la bătaie, ori scenele de 
joc — toate par-ca le vezi aevea, nu zu
grăvite.

Hals văzu pe mulţi din şcolarii săi 
ajunşi vestiţi, îi văzu murind in floarea 
vrâstei, iar el lucra mereu, măcar că felul 
cum picta el începuse a numai fi la modă; 
căci se cereau portrete şi tablouri foarte 
mici şi lucrate lins. Hals, la bătrâneţe, nu 
mai voia să-şi isprăvească tablourile, ci se 
mulţumea să le prinză prin câteva trăsă- j 
turi notele caracteristice. j

Cu toate că moda se schimbase, tot i 
se găseau mulţi cari se pictau ia Hals. |

Din tablourile rămase din această i

vreme, când Hais ajunsese la 70 de ani 
▼ederc că au pierduse nimic din agerimea 
ouniului şi mâna ii era tot aşa de sigură 
ca înainte. Lucrările lui din urmă pot sta 
alături cu cele mai bune din tinereţe, l i 
nul din acestea e portretul unui bărbat şi 
se află la Er^mitage (Petersburg).

Starea bănească a lui Hals era din 
ce în ce mai rea. I-s-a dat o penzie de 
Guldeni (cam 900 de mărci bani de azi).

La vârsta de 80 de ani i-s-a cerut 
să picteze tablouri de fruntaşi ai »Casai 
bătrânilor« şi pe fruntaşele »Casei bătrâ
nelor«.

E minune adevărată ce caracteristice 
sunt capetele, mai ales ale femeilor bă
trâne. Coloarea cenuşi {ib!ouriIe lui 
Hals, \i aceste d'mă e a, A ■> neagră şi 
cu toate astea taolourile sunt irm oaioase  
în privinţa colorei. Perspectiva însă nu 
mai e aşa de bună ca mai înainte : ma
nile sunt prea mari, unele braţe prea 
scurte, altele prea lungi.

După cât se ştie, acestea sunt cele 
din urmă lucrări ale artistului.

In 1666 la 7 Septemvrie muri, şi ta
blourile iui s-au uitat. Abia de vre-o câ
teva zeci de ani s a descoperit din nou ce 
artist mare a fost Frans Hals.

Sofia von Stengel.

ţină.... poezie care ar însenina unele zile 
cam întunecate de patimile deslănţuite, şi 
o notă de idealizm, une-ori atât de ne
cesare !

Politica în poezie — şi poezia în po
litică — colaborarea aceasta n-ar fi decât 
fericită.

Pentru »Pomul de Grăciun< al întem* 
îliţaţilor mai primim o plăcută contribuţie, 
însoţită de următoarea scrisoare: Alba- 
lulia, în 30/XII, 1909. Onorată Redacţie! 
Pentru prisonierii politici, ca dar de Cră
ciun (noi nu avem pom de Crăciun!) am 
colectat 33, adecă treizeci şi trei de co
roane azi espedate la »Gazeta Tr.« şi anu
me dela locuitorii din A.-Iulia: Rubin Pa- 
titia adv., Dr. Ales. Fodoru medic, câte 5 
coroane. Advocaţii Dr. Ioan Aîarciac, Dr.
C. Velican, Ioachim Fulea, advoc. Ioan 
Muntean şi protopopul S. Micu, câte 3 cor. 
Apotecarul Virgil Vlad, căpitanul Musteţu, 
proprietarul Aurel Girlea, câte 2 coroane. 
Nicolae Gadar, Victor Velican, oficiali de 
bancă, câte 1 coroană. Veţi binevoi a le 
publica. — Cu stimă: Rubin Patiţia, adv.

De la d-l Ioan Aron dir. penz., Bra
şov, primim 2 cor.

Multe, multe mulţumite.

Dărnicie românească. Din Dej ne scrie 
d-l protopop I. W elle : »D-l Dr. Teodor 
Mihali deputat dietal împreună cu ilustra 
D-sale soţie şi-au rescumpărat felicitările 
de anul nou pro 1910, donând la şcoala 
confesională gr. cat. din Dej suma de 
1000 coroane; pentru studenţii săraci ro
mâni dela gimnaziul din Dej 100 cor., iar 
pentru pomul de Cţăciun ce se va face în 
scopul ajutorărei copiilor săraci din Dej 
suma de 20 cor. Mulţumite profunde«.

Post de învăţător vacant. Cu terminui 
de 10 ianuarie n. este escris concurs pen
tru postul de cantor-învăţător la şcoala 
gr. cat. din Făgăraş Salar 1100 cor., quin- 
quenale, quartir, lemne. Sunt preferiţ’i 
cântăreţii, şi cei ce ar putea forma cor. 
Rugările să se trimeată la oficiul vicarial 
de acolo. — O. P.

Moralitatea şi cenzura. »Temps« a fă
cut o anchetă în* Italia, adunând părerile 
celor pentru şi celor contra cenzurei la 
piesele de teatru. Alfredo Testoni zice că 
trebue să fie cenzor publicul. Augusto No
vei li cere desfinţarea cenzurei, dar înfiin
ţarea unei legi despre teatru. Enrico Cor- 
randini cere cenzură nu asupra moralită- 
ţei piesei, ci asupra gustului literar. Soldani, 
arată că i-a imputat cenzura ca nemorali- 
tate că în »Ciorapi« a întrebuinţat vorba 
»consorteria« pentru comunitatea dintre 
bărbat şi femeie în căsătorie. Grabinsky- 
B'eglio e pentru cenzură. Colanţii zice să fie 
cenzură în oraşele cu mai puţin de 100.000 
de bipede, iar în cele mai mari, nu. Or* 
viato vrea numai o cenzură: ţistuitul pu
blicului. „L’Avvenire d’Italia«, arată că une
ori cenzura a mers până la, a opri cuvin
tele papă, episcop, preot, păcat şi porunca 
lui Dumnezeu: Creşteţi şi vă înmulţiţi!

Din revistele streine. Cu ocaziunea 
unui spectacol organizat la teatrul »Fe- 
mina« din Paris găsim titluri de piese noi: 
»Point delendemain« de Paul Hervieu, ne
jucată încă: »le Triomphe de la Science«, 
un act de Tristan Bernard.

In cea mai nouă a sa cronică »La 
Vie â Paris« din ziarul »le Temps«, Jules 
Claretie vorbeşte despre o serie de aten
tate senzaţionale şi de actualitate, întie 
cari şi acel asupra d-lui 1 Brătianu primul 
ministru al României.

Noui brevete de invenţiune. in Româ
nia s-au acordat în timpul din urmă ur
mătoarele brevete de invenţiune: Anton 
Birkle : »Spălător onzontal higien>c pentru 
femei«. Firma Konigswarter et Ebell: »Re
cipient pentru ambalare şi conservare de 
un praf pentru spălarea rufelor«. Theoc- 
tiste Polyakoff Konturoff: »Maşină auto
matică pentru lucrări de terasament şi 
pentru alte întrebuinţări«. M. Hamerinann: 
»Cap de sifon săgeată«. Societatea pe ac
ţiuni Brown, Boveri e*. Co.: »Turbini cu 
aburi sau ' gaz cu roţi în formă de disc«. 
Firmi Micheliu et Co.: »Roată cu obad&~ 
de Metal şi cu spiţe de lemn pentru au
tomobile şi alte vechicule«. Vittorio Bena- 
glia şi Ubaldo Grimaldi: »Aparat chine- 
matografic chromo plastic«. Iosef Stoger: 
»Aparat pentru alinarea durerilor de fa
cere«. Ludwig Bartmann şi Richard Gold- 
stein : »Unealtă pentru iăierea gevinturilor 
de preciziune la butoane, tuburi şi obiecte 
similare«. Cari Cabn şi Eugen Seeberger: 
»Procedeu pentru instalarea de conducte 
de orice fel«. Theotiste Polyakoff-Kontu- 
roff: »Vechicul cu deplasarea automatică 
a şine'or«. Theoctiste Polyakoff-Konturoff: 
»Maşină pentru lucrări de terasament«.

Centenarul lui Glagstone. Cu prilejui
centenarului marelui bărbat de stat, Glad- 
stone, deputaţia parlamentară bulgară a 
depus o coroană de argint masiv pe mo
numentul lui Gladstone. Alte coroane au 
fost depuse de diferite delegaţiuni streine 
printre cari cea rusă şi cea armeană. La 
banchetul în onoarea lui Gladstone, sub 
preşedinţia marelui cancelar Loreburn, re
prezentantul deputăţiei bulgare a amintit 
activitatea neuitată a lui Gladstone în fo
losul naţionalităţilor mici. Skupştina sâr
bească a adoptat moţiunea preşedintelui 
adunărei d-l Nicolici, ca să se trimită co
mitetului serbărilor din Londra o telegra
mă exprimând omagiul cel mai adânc al 
sârbilor pentru Gladstone care a ajutat în 
totdeauna statele mici în contra călcărei 
drepturilor lor. In toate bisericile din Bul
garia au fost oficiate slujbe religioase. Un 
Requiem a fost oficiat în catedrala din So
fia, la care au asistat regele Ferdinand 
miniştrii, ofiţerii superiori, înalţii funcţio
nari şi un public numeros.

AviS. Corpul învăţătoresc din ţara 
Bârsei, în scopul de a da o petrecere co
legială, a ales comuna Codlea. Petrecerea 
se va da Sâmbătă în 26 1. c. în sala co
munală din Codlea. Membrii corului şi ai 
teatrului prin aceasta sunt rugaţi a s© 
prezenta în Codlea, S mbătă la 2 ore p. m. 
la hotelul comunal din Codlea pentru pro
ba generală. Onor. public doritor a lua 
parte la acea petrecere să se privească 
prin aceasta învitat. începutul producţiu- 
nei va fi la 6 !/2 ore seara. Bilete se dau 
seara Ia cassă. Petrecerea promite a fi din 
cele mai reuşite. Deci la revedere cât de 
mult public românesc. Romul Gristolo- 
vean, preşedinte.

Radium de vânzare- Guvernul austriac 
va pune în vânzare zece grame de clorură 
de radium, cari echivalează cu aproape un 
gram de radium curat. Cele zece grame 
de clorură de radium, reprezintă producţia 
pe optsprezece luni a minelor din Ioachims- 
thal (Boemia). Aceste zece grame se vor 
vinde cu câte 375.000 de lei gramul. Gu
vernul austriac, care are monopolul ra- 
dium-ului, mai posedă un mic stoc de ra
dium curat, care e rezervat spitalelor şi 
instituţiilor ştienţifice din Viena. După 
»Daily Mail«, care află acest secret de la 
corespondentul său particular din Viena, 
provizia de radium e păstrată la Ioachims- 
thal într-o casă de fier, păzită zi şi noapte 
de oameni înarmaţi.

In loc de felicitări de anul nou au în-
trat la masa studenţilor români din Bra
şov : dela D-l lostf Popesc,w, director de 
banca (S.-Reghin) cor. 10 şi dela d-l losif 
Puşcariu advocat (Braşov) cor. 10.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite.— Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Âvis! M. Radu, croitor Cluj strada 
Jokai 2 îşi recomanda atelierul seu pen
tru domni.

0 Specialitate austriacă. Pentru cei ce 
sufer de stomac se recomanda folosirea  
prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moli, 
ca o doftorie de case probată ce întăreşte  
stomacul şi prom ovează mistuirea. O cu
te 2 cor. Se trim ite zilnic cu rambursă 
poştală de farmacistul A. Moli, liferantul 
curţii c. şi r. W ien  I. Tuchlauben 9. Ia 
depos te le  din provincie să se ceară es- 
pres preparatul Moli, cu marca de scut şi 
subscriere. — (5)

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 1 Ianuarie. Iusth, dâod 

seama în club de rezultatul audienţei 
sale, a zis între altele: „drepturile 
naţiunei sunt sfinte; suveranitatea 
naţiunei trebue să fie mai puternică 
chiar şi decât voinţa regelui!“

Viena, 1  Ian. Lukacs a fost pri
mit din nou în audienţă la regele, pe 
vre-o 40 de minute, după care a de
c larat : „Misiunea mea e clară. N am 
izbutit cu uu partid, am să încerc cu 
celelalte “

Proprietar : Dr. A ure l M ureşiann . 
Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.
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Cremă de dinţi indispensabilă
| conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi
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Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa 

On. public, că pun spre vânzare din 
mână liberă, casa Sub Nr. 580 din 
Zâmeşti, pe care nu este Intabulată 
nici o datorie; foaia de posesiune 
din Zârneşti Nr. 2970, precum şi 11 
partele de pământ. De casă se mai 
ţine o grădină în mărime de 401 st □  
plantată cu pomi roditori aproxima
tiv 80.

Doritorii de a cumpăra să pot 
informa numai dela proprietar.

Bolesch Heinrich,
notar comunal în Ghimbav.

VÂNZARE OCAZIONALĂ
Cel mai frumos cadou de Crăciun şi Anul nou o

Cotie mare de bomboane
originală din Fabrică se capătă â Kor. 2 50 b. la  
4F. "VICTOR, Strada Vămei Nr. 30. (5 — 6.)

R . T U  Z A , aurar, Braşov,
24. Strada Michael-Weiss 24.

Mare magaziu în :
ciasornice de aur şi argint,

precum şi
: obiecte de aur şi argint :

cu preţ; rooderat.
Reparaturile se efectuează prompt 

şi sol d.
G a r a n ţ ie  r e a la .

(872,9— 12.)
* _____________________________ &
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Contra tusei, răpşelei şi catarolni are efect
m a i  T o i a n

Bomboane Pemete
ale lui R E T H Y

a se observă, ca la cumpărare să 
ne ceară expres Bomboane ftethy, 
lieoiirece sunt multe imitaţii rele

f  C arton 6 0  bani.
Sa cumpărăm numai 

RETHY Pemete lio m b o n e l
I

BUCAI GEORGE
■ croitor bărbătesc, 
g Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.
f  C o n f e c ţ i o n e a z ă :
4 Costume moderne* 

Fason elegant.
Depozit de

j Stofe veritabile englezeşti.

um S

Í
»
Ï
I
î
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Original Victoria, 

Kohler,
A frauna,
W ittina,
€*rltzner,

sunt maşini de cusut de cea mai 
: :  bună calitate. ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
: :  cutarea lucrărilor. : :

R e p r e z e n t a n t e  d e

MI C HAE L  M00SEH,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, n

m a r e  a t e l i e r  m e r h a n i e  d e  r e p a -  «ti 
r â t u r i ,  m a c in e  d e  s e r ia  ş i  d r a m a -  |  

f " " " "  r e p a r e a z a .  |fo a n e  se
I  (715,23—EO.)
■ S S fM B asO SaO M O O E S SSgr- J

Cursul ia  b u rsa  dm  îena.
Din 31 Decemvrie n. 1909.

îfceota ung. de ^ur 40/0*
Renta de joroue ung.
[nour. că’ . ter. ung. in aur 3 
Lup*, căii. ier. ung. în argi'ic 4% 
Bonuri rurale croace-slavone 
Impr. ung. cu premii 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedia 
Renta de hârtie austr. 42/t;,
Renta de argiut austr. 4s/1<ţ 
Renta de aur austr. 4°/0 = . 
Renta de cortine austr. 4% . . 
Bon.irl rurale ungare 3V2% . . 
Losuri din 1860 . . . . . .
Acţi! de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 
Aeţiî dfc-ale Băacei autsro-aag 
£iap.>leondori . . . .
Mărci imperiale germane 
London vista . . . ,
Paris vita .....................
Note italiene . . .

t - t\t

113 80 
^2 55 
82 55 
v̂ 3 25
94 — 

218.— 
152 25
94.95 

. 94 95 

. 1. 7 40 
, 95.— 
. 85.50 

171x0 
789 50 
673.25 

1776 -  
. 19 12
117.77 l/i 

240.55
95 £ 5 

. 95.05

Cur su l  Dietei  Br a şov .
Din 1 Ianuarie a 1910 

Bancnote rom. Ourap. 18 78 V’£nd. 18 86 
Argint român „ • 18 70 
Lire turcescl „ 21,50 
Scris. fonc.Albine 5% I X) — 
tOibie Rusescî „ 253.50 
Napoleondori. „ 19,06 
i}aibeni ,, It.îSU
Viârcî ger'-ane „ 117.—

18 80 
21.80 

1* i . — 
255.— 

6
l i  40 

317.5')

îOCOCXXX CXXXiOOOra 

»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica d, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în caart mare, 
hârtie tina si tipar elegant, cu adau
sul unei côle le note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi ?,osta numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

aoooooom cociQ iotc^
Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment rând din:

Despărţământul pentru dam e:
1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.
1 „ scurtă „ 16-— „ „
1 »  de pitiş jî 22*' yş  v

1 „ blănită „ 5 0 — „ „
1 Mantăl de copiii „  7*— „ „
1 Rochie (foi) „ 7*— „ „
1 C a p o t  „ 12-— „ „
1 BJuză de stofă 6*— „ „
1 „ „ mătase . . . . „ 15*— „ „
1 J u p o n  „ 5*— „ „

Despărţăm ântul pentru b ă rb a ţi:
1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20*— în sus.
1 » » lung „ 25*— „ „
1 „ „ băieţi . . „ 15*— „ „
1 Palton de iarnă . . . „ 26*— „ „
1 „ „ „ cu guler

de astrahan „ 44*— „ „
1 „ » .»  scurt . „ 17*— „ „
1 » » » blănit . x  25* y f  n

1 Costum de copii . . . »  6-—  » »

1 Mantei „ „ . . . „ 10*— „  „

1 Pantalon de stofă . . „ 6*—  „ „
1 „ „  Kamgarn „  8*— „ „

Cu toată stima

J. ASCHER,
D raşo v , T â rg u l I n u lu i

0 vai! Tuşea, răguşala şi flegma o vin- 
:: decă iute şi sigur ::

LÎC

Trăiască!

J!

Tuşea blăstămată 
o să mă înece!

are gust bun şi nu strică apetitul.
Per Karton 1 cor. şi 2 coroane.

1 4 a r t o n  d e  p rw l> a  5 0  l» a n i .

Deposit principal de trimitere:
Farmacia „Reichspalatin“

Budapest, Vâczi-korut 17. I Pastile Egger m’a 
vindecat !

Se capătă în Braşov : Borsodo I*tvâr». Julius Hornursg. Emil Jekelius. Franz 
Keiemen. Vk*tor Klein. Rudolf Kugler. Lang & l heil, droguerie. Eduard 
Neustädr.er. Heinrich G. Ober Victor Roth. Stenner Frideric. Teutsch si 
Tartler, droguerie

ln  Reşnov : lo^ef S -hee^er. Eugen Pastein^r. Dr. Poschs Erben, drogherie.
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Prafurile-Seidiitz ale lai IVIOLL
V e r i ta b i le  num ai d ecâ  f î r - c a r e  cu tiă  e s te  p ro v ă d u tă  eu m a rc a  de 

a p ă ra r e  a  lui A. IBIOLL ş i cu s u b s c r ie re a  s a .
Prin erectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în  contra cârceilor şi acrelei ia stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiiie se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

■V Fr--"'---SăriiFranzbranntwein şi sare a ini Moli.
V e rita b il num ai dacă fie-care sticlă este provăzute cu marca
---------------- de scutire şi cu plumbul lui A. M ail __________

F ra n z b ra n n tw e in -u l ai s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină; 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece!ă.

P r e ţ « !  u n e i c u tü  o r ig in a l«  p lu m b a te  co r. 2 .— .

Si*p u n  de c o p i i  a l u i  Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame. fabricp t̂ după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
----  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de aperare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tncölanl)eii 9
c. şi res;, lumipor al curţii imperiale 

— Comande din proTinciă se efectu^ză dilnic prin rauibursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele pro^ăcjute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

r(xaZf te tr*n iivaniei" cu numărul à 10  ttkerj 
t*;1 vinde la zaraful Dumitra Pou, Vi tnmagena de pe par
cul Rudloi şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Marer;:*jnu, Braşov


